
ÖRNEK 1 :

Yatay P düzlemi üzerinde duran noktasal bir ci-

sim flekilde belirtilen yatay kuv-

vetlerinin etkisiyle, belli bir yönde harekete bafl-

l›yor.

Bu kuvvetlerden hangi ikisi olmasayd› hare-
ketin yönü yine ayn› olurdu?

(ÖSS-1999)

A) ≥F1 ve ≥F3 B) ≥F1 ve ≥F4

C) ≥F2 ve ≥F3 D) ≥F2 ve ≥F4

E) ≥F3 ve ≥F4

ÇÖZÜM 1:

≥F1, ≥F2, ≥F3, ≥F4 kuvvetlerinin toplam› olan ≥R kuvve-

ti + x ekseni yönündedir.

≥F1 ve ≥F4 kuvvetlerinin toplam› ≥R
1

de + x ekseni

yönündedir. O halde ≥F2 ve ≥F3 olmasa da hareke-

tin yönü de¤iflmez.
Yan›t : C

ÖRNEK 2 :

Yatay ve sürtünmesiz bir  düzlem üzerinde hare-

ketsiz tutulan M noktasal cismine, ayn› düzlemde

kuvvetleri flekildeki gibi etki edi-

yor.

Cismin, serbest b›rak›ld›¤›nda da hareketsiz
kalmas› için,

ifllemlerinden hangilerini yapmak gerekir?

A) Yaln›z I B) Yaln›z II C) Yaln›z III

D) I ve III E) I ve II

(ÖSS 2000)

ÇÖZÜM 2:

Yatay ve sürtünmesiz düzlem üzerinde hareket-
siz tutulan M noktasal cisminin, serbest b›rak›ld›-
¤›nda da hareketsiz kalabilmesi için cisme etki-
yen kuvvetlerin bileflkesinin s›f›r olmas› gerekir.

kuvveti kald›r›l›p, kuvveti iki kat›na ç›kar›-
l›rsa, flekilde gösterildi¤i gibi bileflke s›f›r olur.

Yan›t: D

F4F2

F1

F3

2F4

I. F2  kuvvetini yok etme,
 
II. F4  kuvvetini yok etme,
 
III. F4  kuvvetinin  büyüklü¤ünü  iki kat›na  ç›-
 
      karma

F1 , F2 , F3 , F4

F
2

→
F1

→

F
3

→

F4

→

•M

F1
→ F4

→

R
→

1

F1
→

F2
→

F3
→

F4
→

R
→

F1 , F2 , F3 , F4

F1
→

F2
→

F3
→

F4
→

P düzlemi

VEKTÖR - DENGEF‹Z‹K

1 Kavram Dersaneleri



ÖRNEK 3:

K noktasal cismine etkiyen f, f, 2f ve 4f kuvvetle-

ri ayn› düzlemdedir.

Buna göre bileflke kuvvet nedir?

A) f                      B) Cf                     C) 2f

D) 3f                        E) 4f

(Kavram Dershaneleri Sorusu)

ÇÖZÜM 3:

Önce aralar›nda 4f ve 3 f lik
120° lik aç› bulunan kuvvetler birbirine
f kuvvetlerinin bileflkesi z›t kuvvetler oldu¤u
paralel kenar yöntemi için ç›kar›l›r.
ile bulunur. 
Bileflke f kadard›r.

Yan›t : A

ÖRNEK 4:

Ayn› düzlemde bulunan eflit büyüklükteki üç vek-
tör flekildeki gibidir.
≥≥x +  ≥≥y –  ≥≥z  iflleminin sonucu afla¤›dakilerden
hangisidir?

A) –  ≥x B) 2≥x C) – ≥y

D) – ≥z E) – 2≥z

(Kavram Dershaneleri Sorusu)

ÇÖZÜM 4:

≥x  ve  ≥y vektörlerinin 
toplam› – ≥z vektörüdür. ≥r  =  ≥x + ≥y – ≥z

– ≥z vektörü , – ≥z vektörü
ile toplan›rsa ≥r = – ≥z – ≥z

toplam – 2≥z olur. ≥r = – 2≥z

Yan›t : E

 }

→
y

x→– z
→

– z
→

→
y

x
→

z
→

Bileflke büyük kuvvetin

yönünde ve f kadard›r.

K

r = 4f – 3f
r = f

3f

4f

K60°
60°

f

f

2f

4f

K

f

60°
60°

f

f

2f

4f

120°
K

VEKTÖR - DENGE

Kavram Dersaneleri 2



ÖRNEK 5:

fiekil düzleminde bulunan ≥F1, ≥F2, ≥F3 kuvvetle-
rinin bileflkesi, kesikli çizgi ile gösterilen vek-
törlerden hangisidir?

A) 1 B) 2 C) 3
D) 4                        E) 5

(Kavram Dershaneleri Sorusu)
ÇÖZÜM 5 :

I. Yol:

≥F1, ≥F2, ≥F3 kuvvetleri kareli düzlemde bileflenlere

ayr›l›rsa;

Bileflke vektör (– 2; + 1) vektörüdür. Bu da flekil-
deki 4 nolu vektördür.

Yan›t : D

I. Yol:

Vektörler uc uca eklenerek, ilk vektörün bafllan-
g›ç noktas› ile son vektörün ucu birlefltirilirse top-

lam vektör bulunur. ≥R vektörü flekildeki 4 nolu

vektördür.
Yan›t : D

ÖRNEK 6:

≥A,  ≥A +  ≥B ve  ≥C vektörleri flekil 1’deki gibidir.

Buna göre ≥C + ≥B  vektörü flekil 2 dekilerden

hangisidir?

A) 1 B) 2 C) 3

D) 4                        E) 5

(Kavram Dershaneleri Sorusu)

ÇÖZÜM 6:

≥A vektörü ve ≥A + ≥B  verildi¤ine göre

≥B vektörü x ekseni üzerinde 2 birim karedir.

≥C vektörünün ucuna ≥B vektörü tafl›n›rsa ≥C + ≥B

toplam›, flekildeki 3 nolu vektördür.

Yan›t : C
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